

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ

диссертационного совета 6Д.КОА-019 при Таджикском национальном университете по диссертации Сафарзода Хаёта Сайдамира на тему «Уголовно-правовое и криминологическое исследование концептуальных основ противодействия экстремизму в Республике Таджикистан», представленной на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 5.5.8. - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность темы диссертационного исследования определяется необходимостью комплексного теоретико-прикладного анализа понятия, признаков, форм и видов экстремизма, имеющих насильственный или ненасильственный характер. Правильная правовая квалификация всех форм и видов экстремизма требует пересмотра подходов в законотворческой деятельности и правоприменительной практике, так как на сегодняшний день наука уголовного права не выработала исчерпывающих законодательных критерии для установления составов административных и уголовных правонарушений экстремистского характера. Кроме того, разграничительные критерии между многочисленными составами преступлений экстремистской направленности не соответствуют фундаментальным требованиям уголовного права о точности и полноте норм. В связи с изложенным, системное и глубокое исследование составов преступлений и правонарушений экстремистского характера является приоритетным направлением как для юридической науки, так и для совершенствования правоприменительной практики.

В диссертации обоснованы научно-концептуальные подходы по разработке обоснованных законодательных критерии по криминализации и декриминализации деяний экстремистской направленности. Данная разработка нацелена с одной стороны, на криминализацию тех проявлений экстремизма, которые представляют реальную общественную опасность, а с другой – на декриминализацию деяний, не обладающих такой опасностью.

В криминологическом плане эффективное противодействие экстремизму требует комплексного решения проблем, имеющих научный, образовательный, информационно-пропагандистский, организационный, психологический, религиозный, политический и социально-экономический характер, поскольку именно эти аспекты формируют глубинные причины и условия возникновения экстремизма. Поэтому данное исследование имеет междисциплинарный характер. В нем учитываются фундаментальные основы уголовного права, криминологии, истории, социологии, психологии, философии, религиоведения и других наук, связанных с социальным управлением.

Автором достигнута цель и решены все поставленные задачи: чётко определены объект и предмет исследования – совокупность общественных отношений по реализации уголовно-правовых и криминологических аспектов противодействия экстремизму и соответствующих им правовым нормам. Обозначены методологические основы исследования и его теоретическая и практическая значимость. На защиту вынесены актуальные теоретические положения, снабжённые практическими рекомендациями для правоохранительных органов, не силовых министерств и ведомств и широкого круга научного сообщества.

Диссертация подготовлена на основе анализа значительного массива нормативных правовых актов (национальных и международных), судебной

практики, а также сравнительно-правового материала, в том числе, законодательства и практики зарубежных государств СНГ и международных организаций. Автором проведено систематическое сопоставление и оценка подходов, выводы обоснованы на основе комплексного правового и эмпирического анализа вышеобозначенного материала.

Результаты диссертационного исследования обладают научной новизной, самостоятельностью, и высокой степенью достоверности. Они могут быть успешно использованы в научно-исследовательской и законотворческой деятельности, в правоприменительной практике правоохранительных органов, особенно в работе органов внутренних дел, безопасности и прокуратуры, а также образовательной, просветительской и антиэкстремистской пропаганде гражданских министерств и ведомств, в учебном процессе при подготовке специалистов в области противодействии экстремизму.

Диссертация представляет собой самостоятельное, завершённое научное исследование, выполненное автором лично, обладает внутренним единством, последовательностью изложения, логической структурой, обоснованностью выводов и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора юридических наук.

Тема и содержание исследования, соответствуют паспорту специальности 5.5.8. Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, утверждённого Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан, и может быть рассмотрена диссертационным советом 6Д.КОА-019.

Основные научные результаты и положения диссертации отражены в 71 публикациях автора, включая 20 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Это соответствует пунктам 34-35 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. № 267.

В диссертации отсутствуют случаи заимствования научных положений без ссылки на источник. Все использованные материалы корректно оформлены, обозначены в ссылках и приведены в списке источников и литературы в соответствии с пунктом 37 Порядка присуждения учёных степеней.

Экспертная комиссия, рассмотрев диссертацию Сафарзода Хаёта Сайдамира на тему «Уголовно-правовое и криминологическое исследование концептуальных основ противодействия экстремизму в Республике Таджикистан», представленной на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 5.5.8. Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, на основании пункта 60 Порядка присуждения учёных степеней,

ПОСТАНОВИЛА:

1. Диссертацию Сафарзода Хаёта Сайдамира на тему «Уголовно-правовое и криминологическое исследование концептуальных основ противодействия экстремизму в Республике Таджикистан», представленную на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 5.5.8. Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, принять к защите.

2. Экспертная комиссия рекомендует в качестве официальных оппонентов следующих исследователей:

– Кудратова Некруза Абдунашибича – доктора юридических наук, доцента, начальника Управления науки и инновации Международного университета туризма и предпринимательства Таджикистана;

– Салаева Нодирбека Сапарбаевича – доктора юридических наук, профессора кафедры уголовного права, криминологии и противодействия коррупции Ташкентского государственно-правового университета Республики Узбекистан;

– Давлатзода Комрона Давлата – доктора юридических наук, доцента, старшего специалиста правового отдела аппарата Председателя города Душанбе.

3. В качестве ведущей организации назначить Межгосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (славянский) университет».

4. Разрешить размещение объявления о защите диссертации на сайтах Таджикского национального университета и ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

5. Разрешить тиражирование автореферата на правах рукописи (100 экземпляров).

Председатель экспертной комиссии:

доктор юридических наук, профессор
член диссертационного совета



Азиззода У.А.

Члены экспертной комиссии:

доктор юридических наук, профессор
член диссертационного совета



Искандаров З.Х.

доктор юридических наук, профессор
кафедры судебного права и прокурорского
надзора юридического факультета Таджикского
национального университета



Абдуллозода П.С.

Подписи У.А. Азиззода, З.Х. Искандарова и П.С. Абдуллозода заверяю:

Начальник управления кадров и специальных работ
Таджикского национального университета



Шодихонзода Э.Ш.

Адрес: 734025, город Душанбе, проспект Рӯдакӣ 17.

Таджикский национальный университет

Тел.: (+992 37) 221 77 11, Эл. почта: info @tnu.tj.

«27» 12 2025 года